5. 江海晚报 南通新闻・城事 03

海门步行街上有家温暖的小餐馆

如果生活有困难,可进店免费吃饭



近日,海门区步行街一家名为"冯饱饱川 味小牌档"的餐馆,因门口一张红底告示成为 街头巷尾热议的焦点。"如果您在海门目前没 有收入,暂时遇到了困难,或者是环卫工人,可 来店里免费吃饭,吃完直接走,不用客气!"这 张充满暖意的告示背后,是"00后"老板蔡肖 雨的坚守与善意。

○ 从医学生到餐馆老板的转身

记者来到店里的时候, 蔡肖雨正在辗转忙碌,迎接 当天到来的第一批客人。采 访中,记者了解到她原本是 一名医学生。蔡肖雨坦言, 曾有一条按部就班的"稳妥 路"摆在面前,但可能是受母 亲经商的影响,她从小对创 业充满向往,"做一件事,出 发点一定是我想做"。

大学期间,由于对餐饮的热爱让她主动走进火锅

店做起暑期工。这段体验不仅让她熟悉了餐饮行业的运作,更让她坚定了投身其中的想法。毕业后,尽管母亲明确表示反对,但她凭着一股不服输的闯劲,还是在去年10月将"冯饱饱川味小牌档"的招牌挂在了海门步行街上,正式完成了从医学生到餐馆老板的跨界转身。

可创业的艰辛远超预期。菜品定价低导致小店盈

利微薄,但需定期缴纳的店铺房租压得人喘不过气,加上生意时好时坏,无数个个夜,蔡肖雨都萌生过放弃的念头。可是每每看到来往的顾客——有被生活压力压得抬不起头、来这里寻求片刻慰藉的人,有被香味吸引进店却舍不得消费的人,她便会觉得自己已然幸运。"生活不易的人太多,我或许可以做一些更有意义的事情。"

○ "爱心餐"更名"1号餐"的体贴

去年12月,寒风凛冽, 一位客人来到她的小店里, 默默吃着其他顾客剩下的食物。蔡肖雨察觉后,立刻让 员工为这位客人准备了一份 全新的餐食。

她的举动感染了其他 顾客,大家纷纷加入,一同 为这位客人加餐。"不过是 多双筷子的事。"事后,蔡肖 雨谈及此事时轻描淡写,可 鲜少有人知道,彼时她正陷 人连下一季房租都凑不齐 的困境。而顾客们的一句 鼓励"小姑娘,你家口味、价 格都好,一定要坚持,别轻 易放弃。"成了她咬牙撑下 去的动力。

随着创业经验的积累, 蔡肖雨的善举愈发体贴。曾 有外地求职者来店里面试 时,第一句就问:"姐,能不 能提供住宿?"这些真实的困境让她更懂得如何用温柔的方式传递温验名为"组是的方式。她等。我们是为了避免受助者的尴尬。"只要来店里,安心吃饱就好,不用有任何心理负担。"蔡肖雨说,自己的这份小心思不过是想让受助者多一分体面、少一分压力。

○ "微光站点"传递城市的美好

在传递善意的路上,蔡肖雨还总想着让每份心意都"贴得更近"。蔡肖雨的哥曾在辽宁服役,兄妹二人便策划了"请全海门战友免费吃一顿"的活动。每当有退伍军人到店里,他们都像见到家人般亲切。前阵子南通队在"苏超"赛场拿下八连胜时,她又一口气送出20份"霸王餐",还笑着调侃

自己"送送送!怎么开心怎么来"。

开店一年来,蔡肖雨的 善举从未间断,而支撑她一 路走下来的是一段让她深有 感触的话。"之前在《人民日 报》上看到,微光虽小,聚在 一起就能成为火炬,照亮整 个社会。"蔡肖雨说,她始终 觉得,在自己能力范围内付 出,不仅温暖了他人,也抚慰 了自己。

如今,这家藏在海门步 行街上的餐馆早已不只是 一个吃饭的地方,更成为 传递美好的"微光站点", 而蔡肖雨这束年轻的"00 后"微光,正吸引着更多人 一同为这座城市添上阵阵 暖意。

> 本报通讯员**盛梦婕** 本报记者**黄天玲**





启东今年再建 20间"梦想小屋"

晚报讯 针对困境青少年居住条件简陋、缺乏基本生活设施等状况,今年,启东市计划建设"梦想小屋"20间,其中16间由爱心企业家捐建,4间使用启东市青年商会爱心善款建设。截至目前,已经有5间"梦想小屋"完工交付,剩余15间9月底前完成。

今年"梦想改造+"关爱计划启动后,启东团市委动员各区镇团干部组成"改造先锋队",对全市困境青少年群体

逐一上门走访慰问,建立"一户一档"。针对关爱对象实际情况进行具体分析、分类施策,制定详细的工作方案,由专业"施工突击队"为每一个关爱对象打造一个适应需求、质量过硬、温馨实用的生活和学习空间。

据了解,启东团市委2021 年起全面启动"梦想改造+"关 爱计划,4年时间,全市已建成 了111间"梦想小屋"。

记者黄海

通州志愿者爱心接力 千里点亮"微心愿"

晚报讯 近日,通州区平潮镇吉坝乡连爱心协会会长殷建峰与协会的爱心人士邵志强、顾灿联系,三人分别向陕西省镇巴县红十字会汇款1000元,委托当地团县委工作人员统一采购"微心愿"物品送给碾子镇中心小学的孩子们。

这并非两地爱心的首次联结。自2023年9月,吉坝乡连爱心协会与镇巴县结对共建以来,殷建峰已3次带领志愿者跨越千里,赴镇巴县开展"情暖镇巴,微爱相伴"志愿服务活

动。截至目前,协会已为镇巴县6个乡镇的7所学校送去关怀,累计帮扶271名困境儿童,捐款捐物总价值超20万元,为当地学子完成学业筑牢了"爱心后盾"。

"每次微关爱的力量或许微小,但聚在一起就是苏陕合作的温暖缩影。"殷建峰表示,未来,协会将继续以"微心愿"为纽带,持续深化与镇巴县的帮扶联动,让苏陕两地的爱心接力不断档,把更多关怀送进山区孩子的心里。

记者黄艳鸣 通讯员李建飞

通州湾公交开展 国家网络安全宣传周活动

晚报讯 2025年国家网络安全宣传周于9月15日至21日在全国范围内内。近日,通州湾飞鹤公交行业特点,通信合公交行业特点,通传线上+线下"立体化宣传模式,开展了一系列贴近专模形式多样的网络安全阶线。

活动期间,通州湾飞鹤公交充分利用公交车流动性强、覆盖面广的优势,在全部运营车辆的LED显示屏上滚动播放"网络安全无小事,个人信息保护""警惕网络诈骗,共建安全出行"等宣传标语。同时,在公交回车站、车厢内张贴网络安全主题海报,重点普及《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国

个人信息保护法》等法律法规,并针对老年人、学生等易受骗群体,用漫画的形式解读"钓鱼短信""虚假二维码"等常见网络陷阱,提升风险识别能力

为提升企业网络安全管理水平,通州湾飞鹤公交组织全体驾驶员、调度员、监控员开展专题培训,通过文案的分析、情景模拟等方式,重点"乘客信息保密规范"等项案。模拟"公交调度系统范"等项案。目前,公司已对全部、公司已对全部、公司已对金克部、公司已对条,确保市民出行数据安全。

通讯员**卢镇** 记者**严春花**